

# Štartuje projekt ClimateSmartAdvisors z programu Horizont Európa, ktorý podporuje odvážne európske klimatické ciele

Misia Európy je viesť svet v boji proti klimatickej zmene a preto je jej cieľom stať sa prvým klimaticky neutrálnym kontinentom do roku 2050. Jadrom tohto ambiciózneho úsilia je Európska zelená dohoda, ktorá stanovuje jasný cieľ: do roku 2030 znížiť emisie skleníkových plynov o minimálne 55 % v porovnaní s úrovňami v roku 1990.

I keď poľnohospodárstvo predstavuje 10,1 % týchto emisií, má aj obrovský potenciál pre ukladanie uhlíka v pôde. Preto je nevyhnutné hľadať spôsoby, ako minimalizovať emisie bez ohrozenia výroby potravín. S vedomím potreby prispôbiť sa zmene klímy, musí poľnohospodársky sektor otestovať a implementovať inovatívne riešenia na zmiernenie jej dopadov. Zároveň je nutné myslieť na prenos týchto úspešných riešení medzi jednotlivými krajinami.

Dôležitými aktérmi pri tejto transformácii sú poľnohospodárski poradcovia. Poradcovia sú uznávaní ako kľúčoví aktéri pri podpore klimatických inovácií a pri výmene cenných poznatkov s poľnohospodármi. Ich úloha je jasná: urýchliť prechod na klimaticky inteligentné poľnohospodárske systémy v celej Európe, zabezpečiť udržateľnú budúcnosť pre poľnohospodárstvo a zároveň aktívne bojovať proti klimatickej zmene.

## Posilnenie poľnohospodárskych poradcov na prechod ku klimaticky inteligentnému poľnohospodárstvu v celej Európe

Celkovým cieľom projektu ClimateSmartAdvisors je zmobilizovať poľnohospodársku poradenskú komunitu v EÚ a uľahčiť tak prijatie klimaticky inteligentných poľnohospodárskych postupov medzi poľnohospodármi v celej Európe. Projekt sa snaží posilniť úlohu poľnohospodárskych poradcov a poskytovateľov poradenských služieb tým, že ich vybaví potrebnými technickými a metodologickými odbornými znalosťami na poskytovanie cieleného poradenstva. Implementáciou a zdieľaním inovatívnych prístupov a nástrojov zhromaždených v sesterskom projekte [ClimateFarmDemo](#) sa ClimateSmartAdvisors zameriava na rozsiahle prijímanie postupov CSF širokou poľnohospodárskou komunitou, v členských štátoch EÚ a pridružených krajinách.

Na dosiahnutie tohto cieľa ClimateSmartAdvisors, koordinovaný organizáciou ILVO z Belgicka, spája konzorcium 73 partnerských organizácií z 27 krajín. Prostredníctvom týchto organizácií bude projekt priamo spolupracovať s minimálne 1 500 poradcami, z čoho 140 bude vyškolených ako *Climate Smart Coaches* (tréneri v inteligentnom poľnohospodárstve), a 1 360 ako *Climate Smart Advisors* (poradcovia v inteligentnom poľnohospodárstve).

*„Poradcovia sú vnímaní ako kľúčoví hráči v procese pomoci farmárom pri riešení problémov spojených so zmenou klímy. Je však potrebné pracovať na posilňovaní ich kapacít, aby boli schopní poskytovať cielené a kontextovo špecifické inteligentné poradenstvo v oblasti klímy.*

*Presne toto je jadro nášho projektu: budeme podporovať poradcov pri posilňovaní ich vedomostí a zručností, poskytovaním špecializovaných školení, podporou partnerského koučingu, výmenou znalostí a vytváraním úložiska špecializovaných nástrojov a postupov.“*

Lies  Debruyne, koordinátor projektu ClimateSmartAdvisors

## Úloha Bioeconomy Clustra v projekte ClimateSmartAdvisors



Bioeconomy Cluster (ako jediný partner zo Slovenska v konzorciu), má dôležitú úlohu pri zvyšovaní kapacity u Slovenských poradcov. BEC v rámci projektu vytvorí sieť poradcov, ktorú následne prepojí s európskou sieťou, čo zabezpečí že naši poradcovia budú mať prístup k materiálom, školeniam a vedomostiam z celej EÚ, a na druhú stranu budú môcť zdieľať svoje znalosti, problémy a postrehy.

BEC je tiež významne zapojený do aktivít zameraných na posilnenie úlohy poľnohospodárskych poradcov v multi-aktérových inovačných projektoch (MIPs) zameraných na klimaticky inteligentné farmárčenie. Vďaka vytvoreniu portfólia projektov a ich analýze, budeme môcť identifikovať medzery a nedostatky v poskytovaní poradenských služieb v MIPs. Následne budeme hľadať a testovať riešenia a nástroje na ich nápravu pomocou spoločne realizovaných inovačných experimentov.

## Úvodné stretnutie k projektu (30. mája – 1. júna)

7-ročný projekt ClimateSmartAdvisors sa začal veľkým stretnutím partnerov v Bruseli. Cieľom tohto stretnutia bolo vybudovať základy pre vytvorenie silnej komunity, ktorá odštartuje nové prístupy a stratégie na pretvorenie poľnohospodárstva do takej formy, aby prispievalo ku klimaticky neutrálnej budúcnosti Európy.

